

引领妇女在疫情防控和稳经济促发展中展现巾帼担当

全国妇联召开京津冀粤四地线上调研会

■ 中国妇女报全媒体记者 李雪婷

6月20日,全国妇联召开"关于发挥桥梁 纽带作用 助力高效统筹疫情防控和经济社会 发展"(京津冀粤)线上调研会。来自北京、天 津、河北、广东四地妇联及女企业家协会代表, 对于企业克服疫情影响复工复产中面临的问 题难点进行了反馈和梳理,针对妇联组织和女 企业家协会在助力女大学生就业创业、稳经济 促发展中开展的灵活多样的探索、扎实有效的 工作进行了汇报交流。全国妇联书记处书记 杜芮主持会议。

精准服务女大学生就业创业打出 "组合拳"

高校毕业生就业是稳就业工作的重中之 重。当前正值高校毕业生择业的关键期,从供 给总量看,2022年高校毕业生预计达1076万 人,首次突破千万大关,实现充分就业压力巨 大。同时疫情反复给企业生产经营带来困难, 吸纳就业能力下降。针对当前大学生特别是 女大学生就业面临的问题,各级妇联组织在破 解思路上,通过搭建平台、提供精准服务,开展 针对性强的培训讲座等,打出"组合拳",帮助 女大学生提振信心、增强能力,树立正确的择 业观、就业观,营造女大学生就业创业的良好 氛围。

近段时间,北京市妇联举办了2022届女 大学生"线上+线下"专场双选活动,在北京工 业大学、北京服装学院举办的两场双选会合计 用人单位221家,提供招聘岗位11144个,吸 引801名女大学生参与。妇联还组织了30名 女大学生赴北京市职场体验基地开展学习参 观交流活动,并同步开展了多场女大学生就业 创业指导培训。例如,在北京服装学院以线上 形式开展"2022公职类岗位面试考试辅导教 育讲座",在北京理工大学良乡校区开展"如何 建构幸福生涯——女大学生就业心理讲座", 在北京工业大学女大学生校园双选会现场设 立专家咨询专区,在首都师范大学开展"妇联 携手首师大职协,诚邀各位女同学探索职业形 象的奥秘"专题讲座等。

"女大学生专场招聘会""云招聘网络双选 会""民营企业专场招聘会""残疾人专场招聘 会"……针对女大学生的各具特色的招聘活动 近期在天津市火热开展。天津市妇联介绍说: "我们坚持线下定期搞、线上月月搞,累计提供 就业岗位4万多个。"天津市妇联还拍摄了"毕 业成长季 一起向未来"宣传片等,引导女大学



生树立良好就业观、择业观、爱情观、家庭观。

广东省妇联联合相关部门出台了包括 《2022年广东省高校毕业生就业创业十大行 动方案》《广东省扶持高校毕业生创业就业普 惠政策清单》等一系列稳就业文件,并及时做

为帮助女大学生转变就业观念,激发创业 热情,广东省妇联联合人社、教育等职能部门 和社会机构在全省开展"凤凰花开——广东省 女大学生创就业服务计划",通过举办论坛、聘 请公益顾问、邀请女企业家谈经历、录制女大

学生就业线上提升课程、组织千家企业召开云 端招聘会等,实现各方资源有效对接。同时, 发挥"湾区·她创"粤港澳大湾区妇女创新创业 云服务平台作用,联合政府相关部门持续开展 形式多样的"春风行动"和女性专场招聘会。 广东省妇联发挥全省各级巾帼创业基地、大湾 区妇女创新创业基地、妇女手工创业基地的辐 射带动作用,命名了109个女大学生创业实践 和就业实习基地,为妇女提供实习岗位和实训 机会,拓展女性创业就业渠道。

天津市滨海新区妇联实施"巾帼电商主播

带头人培育"项目。该项目面向全区妇女尤其 是女大学生,广泛招募有梦想、有意愿、有能力 的女性创新创业者,挖掘培养并孵化巾帼直播 带货"潜力股",开通1个"滨城巾帼公益直播 间"、培育5家"巾帼云创基地"、培养20名滨城 女主播、成立1支"巾帼公益主播"领头雁队伍, 带领创业妇女学会用直播的方式为家乡产品

助力企业纾困解难按下"快捷键"

疫情防控常态化环境下,女性创业者最关 注什么?还有哪些亟待解决的堵点难题?天 津市妇联在此前开展的"支持女性应对疫情及 后期经济恢复项目"调研给出了一些可供参考 的答案。在企业纾困方面,除一般企业都会面 临的成本上升、产能不足、物流不畅、需求萎缩 等问题外,还有一些女性独有的问题和需求, 包括:扶持政策的宣传普及仍显不足。从调研 数据上看,已经有近70%的女企业家、女创业 者享受到了政策扶持,但仍有超过30%的女企 业家、女性创业者还不完全了解扶持政策的具 体内容,有关部门的政策宣传普及工作还没有 全面到位。另外,享受扶持政策的路径还需进 一步畅通。从调查情况来看,对于一些创建历 史不长、规模不大的企业和初创企业,女性创 业者虽然了解扶持政策,但对享受政策的办事 过程、手续,享受的条件等还不清晰,工作流程 需进一步优化。除此之外,女性企业家和创业 者的家庭责任相对更重,子女教育、四老养老 等问题依然困扰她们,女企业家受到市场和家 庭的双重考验。

在这场统筹疫情防控与经济发展的挑战 与比拼中,各地妇联联手女企业家协会正积极 行动,主动作为,带领女性企业家创业者在不 确定性的环境中寻找企业持续发展的内生动 力,按下助企纾困的"快捷键"。

在广东省妇联的指导下,广东省女企业家 协会积极组织会员企业开展走访活动。据广 东省女企业家协会介绍,协会近期先后走访了 13家企业,涉及科技智造、房地产金融、商业服 务、人力资源、日化美妆等行业领域。通过走 访调研了解到,会员企业都在努力克服疫情带 来的不利影响,通过拓宽思路、科学创新、转型 升级等方式,找准企业自身发展方向,努力保 持企业平稳健康发展,部分企业还实现了疫情 下的逆势增长。

针对企业面临的困难和诉求,中山、佛山、 东莞等市女企业家协会结合当地实际情况,积 极牵线搭桥、沟通协调,组织企企合作、政企对

接等活动,想方设法为会员企业提供务实的服

广东省女企业家协会近期联合广州市纳 税人协会开展企业增值税留底退税政策专项 调查,邀请税务专家解读相关税务政策,帮助 企业家充分用好优惠政策;与前海金融管理学 院合作《前金院大讲堂》,邀请名师为会员免费 提供公益在线课程,传授疫情下企业经营管理 的策略和要点。

抱团取暖,协力发展,让女企业家女创业 者在经营遇阻时能感受到来自组织的帮扶及 温暖。据天津滨海新区妇联介绍,天津市滨海 新区成立了4个女企业家志愿服务队和10个 女性人才团队,打造优势互补、资源共享、工作 共商、信息互通、发展互助的人才服务共同 体。举办滨城女企业家产品成果展销会,征集 优秀女企业家、农村女带头人农产品、妇女儿 童用品等产品,为企业免费提供展台展位,为 企业发展增添信心和动力。

北京市平谷区妇联建立了拥有300余名 "金凤凰"的巾帼人才库,她们在农业中关村建 设中充分彰显了"头雁"效应。妇联还着手组 建金凤凰联盟,在农业科技头部企业——峪口 禽业建立"智慧蛋鸡巾帼服务联盟",在全国累 计培训女性创业者3万余人次,带动全国3000 多名智慧蛋鸡超市女经理、女养殖户实现了科 技创新奋斗创业的梦想。

"我们还在信息传播、大桃产销、蔬菜种植 加工等领域组建金凤凰联盟团队26个,她们 成为疫情常态化妇女组团创业发展的美好案 例。"平谷区妇联有关负责人介绍。

针对疫情中妇女创业难点问题,平谷区妇 联将"三农"政策包各项补贴奖励措施分解细 化,做成政策"明白纸",让创业妇女不仅明白 还能用好。

河北省妇联近期到河北生命原点生物科 技有限公司等进行了走访调研,了解企业生产 和疫情防控情况,向企业宣传党委、政府对受 疫情影响企业实施的帮扶政策,引导广大女企 业家利用政策帮扶,抓住发展机遇。河北省妇 联于2020年举办了京津冀观摩交流会,来自 三地的50名代表观摩了邢台市首届"巾帼云 创客"直播大赛总决赛,考察对接了清河电商 羊绒基地。2021年,三地联合举办了"助力冬 奥 村企结对"牵手发展签约活动。

河北女企业家协会表示,接下来,协会将 重点打造推出商业合作品牌"彩虹冀商"万家 经济共享平台,通过网络平台聚集河北女企业 家自主创新产品,实施线上销售、线下互助的 运营模式,带领河北省女企业家实现流量经 济,共谋发展。

她放弃外企高管职位回乡创业,开创乡村创客新社区, 成为架起城乡连心桥的"新农人"——

梁晴: 乡野闯出新天地

金叵罗村。当年接待游客就达8000余人次,营业收入 突破200万元,成为京郊不可多得的"网红打卡地"。

"优秀'新农人'是一粒种子"

高品质的餐饮住宿环境及建设标准受到游客的青 睐,也为北京精品民宿的打造树立了样板和标杆。这 样一处精品民宿引领和带动了村民增收致富的愿望, 金叵罗的村民开始思考乡村生态优势融入文化创意的 无限生机。

"一位优秀的'新农人'就是一粒种子。"金叵罗村 第一书记、合作社理事长伊书华介绍说,梁晴自来到金 叵罗村,没有停留在"外来租户"的角色上,而是积极参 与到村里的发展和社会建设中,起到了乡村资源整合 者、城市要素导入者、村庄形象代言者、村庄运营参谋 者的综合作用,她成功地融入了村中的生产生活和农 耕农事,成为城市资源进入乡村的桥梁和纽带。她的 老友季精品花园民宿,也成了名副其实的"乡村会客 厅"。村民说事、合作社社员培训、各种机构来村里调 研都在她那里进行。据悉,村里现在已经把梁晴及到 这里来创业的"新农人"列入村中的建制,称之为"金叵 罗11队"。这些"新农人"的到来,给原本只有10个生 产队的金叵罗村带来新的生机:她们盘活村里的闲置 农宅,增加农户资产性收入;聘请当地村民做管家、做 服务,提供就业机会,增加村民工资性收入。村民心中 早已对她们多了几分喜爱和依赖,并将她们视为金叵 罗真正的村民。11队的队员们也用实际行动诠释了, 城乡融合发展模式创造出了"1+1>2"的价值。

云集创客为乡村建设添活力

作为密云区政协委员、密云区妇联执委,梁晴积极 履职尽责,发挥妇联执委的桥梁纽带和领头雁作用。

今年五月底,眼看着金樱谷农场的樱桃熟了,可因 为疫情影响,前来采摘的游客少了很多。合作社和农 场的社员们纷纷找到梁晴商讨办法。200多户、600多 亩的樱桃可能滞销达30万斤。梁晴和她的创客团队 最终商定,采取线上直播带货的方式来促进销售。

她们走家串户统一价格和包装,果子按大小个分 出等级,樱桃文化衫、樱桃饮品、金榜题名樱桃礼盒等

文创衍生品也随之开发。一连几个夜晚,梁晴都在挑 灯夜战做准备。快递能不能进村口? 卡尺准备得怎么 样? 仲夏的夜晚,梁晴不厌其烦地忙碌着。她用一名 妇联执委的责任与担当,为金叵罗的果农和妇女姐妹 办着实事、解着难事。

自2016年以来,梁晴间接为400多名妇女搭建了 就业平台,老友季精品花园民宿每年为村民销售农副产 品达百万余元,促进了妇女增收致富。金叵罗村因此也 被北京市妇联评为妇女"双学双比"活动示范基地。

2018年,四位留英女硕士带着创业计划来到金叵 罗,梁晴热情地协助她们快速打开创业新局面。四位 女"海归"与村里签定合作框架协议,飞鸟与鸣虫食农 教育农场很快落成。农场以亲子食农教育为主题,设 计了自然科学、食物与农业、传统节庆文化等主题实践 亲子课程,实现农业与教育的深度融合。

西口研食社的负责人刘甜恬是2021年4月来到金 叵罗的一位新创客。这位曾在英国获得蛋糕比赛金奖 的女孩在梁晴的"游说"下,来到村里开办甜品屋。她负 责培训村里的妇女利用当地食材研发小米酥、小米曲奇 等食品,这种纯天然的绿色手工甜点通过老友季等民宿 对外销售,经常被游客"席卷一空"。仅半年时间,西口 研食社培训妇女达120余人次,促进了妇女就业增收。

"云上劳动教育课之樱桃熟了"是梁晴创客团队的 另一个项目。除了录播金樱谷农场农民们采摘樱桃的 火热景象,还通过给孩子们布置家庭作业的形式启迪 他们的智慧,比如,给爸爸泡一桶樱桃酒、制作樱桃气 泡水、制作荷兰的樱桃华夫饼、包樱桃粽子……这些源 于生活又带有文化创意的家庭作业,融合到农耕的自 然课程当中,让孩子们充分体验到了劳动创造价值的 意义和快乐。

新业态为乡村经济赋予了新内涵,"新农人"创客 为乡村建设增添了新活力。这些融入乡村的新元素早 已成为乡村振兴不可或缺的一分子,也见证了乡村的

从咖啡馆到花园民宿,梁晴在返乡创业的路上打 出了一套"组合拳",用生活分享田园美学,实现城乡互 补、促进协调发展,最终将"金叵罗11队"塑造成为乡 村创客新社区,为乡村振兴积极探索新路径和新模式。



2019年,黄东晓加入广东速美家家政服务有限 公司,担任总经理一职。速美家家政是一家互联网 家政公司,黄东晓通过建立健全线上运营网络体系, 创办公司市场公众号和小程序,方便公司内部管理 以及客户随时随地下单结算,以标准化的管理体系, 为客户提供高品质的保洁服务。

发挥基地作用,带动妇女就业

2019年8月,速美家家政被潮州市妇女联合会 授予"巾帼家政服务基地",黄东晓提倡积极发挥基 地作用,通过开展岗前家政服务技能培训、岗前指导 等劳动技能培训,促进妇女就业创业。

2019年9月,公司在潮州市创业孵化基地举行 揭牌仪式,并为顺利通过培训考核的保洁师颁发从 业资格证书,使公司全体保洁师持证上岗,让服务更 加规范化、专业化。2020年9月,黄东晓带队参加 广东省巾帼家政职业风采大赛,速美家家政最终斩 获大赛三等奖。

服务医务人员家属,义不容辞

2020年初,受新冠肺炎疫情影响,各行各业停 工停产,家政服务行业也受到前所未有的冲击。在 疫情期间,黄东晓关爱每一位员工,支持鼓励每一位 保洁员。她说:"我们是茫茫大海中的一滴水,你中 有我,我中有你,我们是生命共同体。"在武汉疫情结 束后,她带领保洁员义不容辞地为潮州驰援湖北抗 疫的医务人员家属提供保洁服务。

公司自成立以来,黄东晓一直以"互联网+家政" 为经营理念,将互联网的创新成果融入清洁领域,为 客户提供更好的家政保洁服务。有人说,世上的路千 万条,黄东晓说:"世上的路只有一条,那就是'心路', 心对了,路就对了。我只是一个平凡的家政人。"

(供稿:全国妇联妇女发展部)



"梁队长,我家的樱桃还有很多没卖出去呢。""来 来来,先坐下,别着急……"被乡亲称作"梁队长"的梁 晴曾供职于世界500强企业,2013年辞去年薪百万的 外企高管职务,毅然决然地回到她的家乡——北京密 云区溪翁庄镇金叵罗村开始了她的创业追梦。在这 里,她既是一位返乡创业的"潮人",也是一位架起城乡 连心桥的"新农人"。

回乡创业圆梦想

2014年,梁晴在密云白河岸边租赁一幢百年老 屋,创立老友季咖啡馆。骨子里爱"折腾"的她召集来 众多好友,成立"匠人公社",大家在这里一起煮咖啡、 学烘焙、搞摄影、练书法……在发掘生活之美的同时传 递满满的正能量。一时间,"老友季"和"匠人公社"为 密云城区的市民搭建起了一个文化娱乐的"微平台"。

随后,梁晴继续寻找农宅老舍用来开设民宿。装 修期间,小至每一块衬板,大至小院屋顶上的每一根檩 柁,她都要用气泵吹净,用抹布擦拭。2017年,梁晴投资 550万元的美式乡村风格老友季精品花园民宿正式落户